

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE

Año LVI.

Habana.--Lunes 16 de Septiembre de 1895.

Número 220

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES.

Madrid, 16 de septiembre.

RECOMPENSAS.

Se han concedido cruces blancas del mérito militar á cinco telegrafistas de la isla de Cuba, y cruces rojas al Teniente Coronel señor Sotero y á los Capitanes de Voluntarios de Cienfuegos don José Villapol y don Antonio Porrua.

LA PROPAGANDA FILIBUSTERA

Han celebrado una conferencia los señores Acárraga y Romero Robledo, acordando en ella perseguir la propaganda filibustera que se hace en distintos puntos de la Península.

TELEGRAMAS DEL SABADO.

EXTRANJEROS.

Nueva York, 14 de septiembre.

SE PAGO.

Dicen de Washington que el ministro de España, señor Dupuy de Lome, ha hecho entrega al subsecretario de Estado Mr. Adee de un giro del agente en Londres del gobierno español por la cantidad de millón y medio de pesos, en pago de la reclamación Mora.

Mr. Adee, extendió un recibo de dicha cantidad y cambiáronse, después entre él y el señor Dupuy de Lome frases muy afectuosas.

TELEGRAMAS DEL DOMINGO.

Nueva York, 15 de septiembre.

DOCUMENTO IMPORTANTE.

El señor Dupuy de Lome, ministro de España, acaba de manifestar públicamente y por escrito, que la guerra de Cuba se llevará adelante con rapidez y vigor por exigirlo así el honor nacional y la protección hacia los ciudadanos pacíficos y leales; añadiendo que el triunfo de los rebeldes constituiría para el país su completa ruina.

TEJER Y DESTEJER

Dicen de San Francisco de California, que el señor Ezeta, ex presidente de la república del Salvador, se propone embarcarse el miércoles próximo, en aquel puerto, con rumbo á Acapulco, con el propósito de promover una revolución en su país.

COMUNICACION DE SAN SALVADOR

Comunicación de San Salvador que 600 soldados partidarios del señor Ezeta, que habían sido puestos en libertad, han estado promoviendo disturbios en Sonsonate durante las últimas dos semanas, y que el miércoles pasado tuvieron un encuentro con las fuerzas del gobierno, las cuales los derrotaron. Resultaron sesenta y dos rebeldes muertos, y por parte del gobierno hubo treinta y siete.

TELEGRAMAS DE HOY.

Nueva York, 16 de septiembre.

EXPLOSION EN UN GLOBO.

Comunicación de Bruselas que ayer tarde hizo explosión en el aire un globo en aquella capital, resultando muerto el aeronauta y tres más que lo acompañaban.

LA ACTITUD DE CHINA.

Un despacho de Foo-Chow, dice que el gobierno chino se niega á ordenar la ejecución de los asesinos de los misioneros de Ku-Cheng mientras no cesen por parte de Inglaterra y de los Estados Unidos nuevas reclamaciones.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York, 16 de septiembre.

Onzas españolas, á \$15.70.
Centenas, á \$4.81.
Descuento papel comercial, 60 div., de 41 á 51 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 div. (banqueros), á \$4.89.
Idem sobre París, 60 div. (banqueros), á 5 francos 18.
Idem sobre Hamburgo, 60 div. (banqueros), á 95.
Bones registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, á 113, ex-cupón.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, á 21, nominal.
Idem, en plaza, á 21.
Regular á buen refino, en plaza, de 3 á 34.
Azúcar de miel, en plaza, 24 á 24.
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.
El mercado, firme.

VENIDIDOS: 50,250 sacos de azúcar. Idem: 4,000 bocoyes de idem. Mantequilla de Oeste, en tercercolas, de \$9.20 á nominal.
Harias patent Minnesota, á \$4.00.
Londres septiembre 14.
Azúcar de remolacha, nominal á 99.
Azúcar centrífuga, pol. 96, á 113.
Idem regular refino, de \$1 á 99.
Consolidados, á 107 1/16, ex-interés.
Descuento, Banco de Inglaterra, 24 por 100 Curotro por 100 español, á 67 1/2, ex-interés.
Paris septiembre 14.
Renta 3 por 100, á 102 francos 10 cts., ex-interés.

Nueva-York, septiembre 14.
La existencia de azúcares en Nueva-York, es hoy de 88,997 toneladas contra 92,551 toneladas en igual fecha de 1894.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

EL GENERAL EN JEFE.

(De nuestros corresponsales especiales.)

(Por telegrama)

Santa Clara 15, 7 n.

Hoy á las dos de la tarde salió para Cienfuegos el General Martínez Campos. Despidieronle en la estación los Generales Suárez Valdés y Luque, el Jefe de Estado Mayor señor Benzo, el Alcalde Municipal y un numeroso público.

AYALA.

Cienfuegos 15.

Ahora que son las diez de la noche acaba de llegar el General Martínez Campos, dirigiéndose en seguida al vapor Villaverde.

El Corresponsal.

Esta mañana ha salido de Cienfuegos para Manzanillo á bordo del vapor M. L. Villaverde, el Excmo. Sr. General Martínez Campos.

LOS NUEVOS REFUERZOS.

EL BATALLÓN DEL REY.

Si grande ha sido el entusiasmo y espléndido el recibimiento que la ciudad de la Habana ha venido haciendo á los aguerridos soldados que sucesivamente han ido arribando á estas playas en hermosas embarcaciones, el entusiasmo que reinaba ayer y los preparativos que se hicieron para recibir y obsequiar al batallón del Rey, que reúne las circunstancias de ser el más antiguo del ejército y de llevar el título del jefe supremo de la Nación, llegaron á una altura que no era posible superar.

Era la que llegaba la penúltima de las quince expediciones que en el breve espacio de treinta días han puesto en nuestras playas un contingente de 25,000 hombres sin haber sufrido el más leve accidente, pues hasta el Atlántico, que generalmente en esta época del año se muestra irritado y turbulento, y cuyas aguas vieron en época memorable cruzar por su superficie, unas veces apacible y serena y otras irritada y violenta, en tres débiles embarcaciones toda la fé religiosa y todas las energías y audacias de nuestra raza, y que después de cuatrocientos años vuelven á verlas surcar fuertes y poderosas en quince soberbias naves, parece que ha querido contribuir á la obra de justicia de nuestra Patria permaneciendo tranquilo y entregándose salvos y sanos á tan valientes soldados, que llenos de fé y entusiasmo, se aprestan á defender y sacar ilesa la bendita bandera de la patria.

Lástima grande que el tiempo no quisiese permitir que los agasajos y las manifestaciones de cariño de este pueblo se hiciesen tal como se habían pensado, pero no culpemos de ello á las nubes, que si el mar tuvo por misión guardar las vidas de tantos valientes, éstas han sido fieles mensajeras del dolor de tanta madre infortunada, cuyas lágrimas derramadas al separarse de sus hijos fueron recogidas por aquéllas para regarlas sobre el suelo que habían de pisar éstos, á fin de que les sirviera de recuerdo y no olviden un momento que

tras de los mares que acaban de atravesar, han dejado las fuentes puras del sentimiento y del cariño y tengan fijo su pensamiento en ellas, lo mismo en los momentos de angustia y tribulaciones, que en aquellos en los que celebren con entusiasmo y alegría su legítimo triunfo.

LA ENTRADA

A las seis y media de la mañana fondeaba por primera vez en nuestra bahía el hermoso trasatlántico Océano, y apenas lo hubo efectuado, pasaron á bordo las autoridades y una comisión compuesta de los señores D. Antonio Quesada y D. Saturnino Martínez, que saludó á los recién llegados en nombre de la ciudad.

Inmediatamente de anclado el buque se repartió á la tropa el rancho, y terminada esta operación, se procedió á la distribución de los sombreros y armamento. Este último venía á bordo encerrado en cajas.

EL DESEMBARCO

Quando empezó ésta, cayó un fuerte aguacero, no obstante lo cual se hacía imposible el tránsito por las calles que había de recorrer la tropa por el gentío inmenso que se apiñaba en ellas, y los balcones de todo el trayecto se hallaban enajados de señoras y señoritas, esperando el paso de los soldados para arrojar sobre ellos flores y palomas.

La banda de música de Isabel la Católica se situó frente á Palacio, y la de Santa Cecilia en el arco del Ayuntamiento para tocar ambas durante

EL DESFILE

A las once de la mañana el cariz del tiempo era amenazador y anunciaba de manera indudable que no pasarían muchos minutos sin que desfogasen sobre la población ríos y copiosos aguaceros. A pesar de ello, se dió la orden de poner en marcha la fuerza, y cerca de las once y media entraba en la plaza de Armas el bizarro batallón, llevando á la cabeza la escuadra de gastadores y la banda de música del primer batallón de Artillería de Voluntarios.

A continuación marchaba la fuerza del batallón perfectamente equipada, compuesta de jóvenes fuertes y robustos, cuyos semblantes reflejaban la expansión de su carácter y la alegría que animaba sus espíritus.

El paso de esta fuerza por la Plaza de Armas fué un espectáculo conmovedor y grandioso. Los vítores, las aclamaciones eran tantas y tan exigentes que puede decirse sin exageración que rayaban en delirio. Desde los balcones de Palacio y Ayuntamiento, cubiertos de preciosas y distinguidas damas, así como con profusión grandísima flores y palomas y desde el colegio "San Francisco de Sales", cuyas Madres y alumnas se han distinguido en todos los recibimientos, fueron arrojados ayer grandes cantidades de pañuelos bordados, flores y palomas y una corona de laurel y flores naturales que fué colocada en la bandera.

Todas estas demostraciones subieron de punto cuando cruzó la bandera por debajo de dichos balcones. Una comisión formada por las Sras. de Montalvo, de Hernández, de Canales, de Alvarez, de Castillo y de Casuso presidida por D. Saturnino Martínez, se situó debajo del arco y colocó tres coronas en el asta de la bandera del batallón en medio de las aclamaciones de la multitud que se mezclaban con los alegres acordes de las bandas de música.

En estos momentos empezó á caer

con fuerza descomunal, la lluvia que amenazaba y que hizo imposible el soberbio recibimiento que tenían preparados los vecinos en muchos puntos del trayecto, especialmente, en la plaza de San Francisco y en la plaza del Vapor y calle de la Salud.

La fuerza continuó á marcha forzada bajo aquella copiosa lluvia, rompiendo filas en la plaza del Vapor, donde fue obsequiada con bebidas, cigarros, pañuelos, flores y otros efectos, en crecidas cantidades, por el comercio y vecinos de aquel barrio.

En el café El Suizo se preparaban á los soldados muchos obsequios, pero no pudieron serles entregados por el furioso aguacero que en aquellos momentos arreciaba.

La Comisión de Salud y Galiano se reunió en La Física con el propósito de subir para el castillo del Príncipe para entregar un regalo de dos pesetas á cada soldado, metidas dentro de un sobre con la dedicatoria siguiente: Obsequio al batallón del Rey número 1.

También entregaron 40 cajas de tabacos, una para cada jefe. La Comisión se componía de los señores D. Victoria Horiguela, D. Joaquín Frank, don Manuel García, D. José Carrodegua, D. Auselmo Rodríguez y D. Valentín Sánchez.

Desde los balcones de la casa del Director del Diario se arrojaron á las tropas á su paso palomas, flores y tabacos. A pesar del aguacero que caía, había en los balcones muchas señoras y señoritas.

A las dos de la tarde y en diversos grupos llegaron las tropas al castillo del Príncipe, donde se procedió en seguida á cambiar la ropa que llevaban puesta.

Al campamento llegaron, enviados por el general Arderfús, 18 garrafinos aguardiente, para que se bañasen los soldados y varias pipas regaladas por diversos particulares, para que se utilizasen también en el baño de los soldados.

LOS OBSEQUIOS.

Tan pronto llegaron ayer tarde al Campamento del Príncipe las fuerzas del batallón del Rey, tuvimos el gusto de acompañar á la comisión de la Lonja de Viveres, Cámara de Comercio y Unión de Fabricantes de Tabacos y que la componían los señores D. Manuel y D. Francisco Villaverde, Gorrizarán, Guerra, García, Alonso, Díaz, Faente, Berenguer, Chamorro y Núñez, que se trasladaron á aquel lugar para efectuar la distribución y reparto de tabacos, cigarros y dinero entre los soldados.

La comisión esperó en la casa del amable teniente coronel señor Araoz, á que la tropa conolnyose de cambiar la ropa, y terminada esta operación, formaron las compañías en sus respectivos barracones donde les fueron entregados personalmente á cada soldado un peso en plata, cuatro tabacos y cuatro cajetillas de cigarros.

Los soldados acogían las frases de nuestro estimado amigo D. Manuel Villaverde manifestándole el objeto de la comisión, con grandes muestras de regocijo y con vivas á España, al Comercio y al Ayuntamiento de la Habana.

Ya oscurecido terminó el reparto.

El Sr. D. Benito Alonso repartió también un refresco costeadado por el gremio de Azucareros.

SALIDA DEL BATALLÓN.

En la mañana de hoy de siete á siete y media partió del crucero de Carlos III en trenes expresos el batallón del Rey. Fueron á despedirle el general Arderfús, el jefe de Estado Mayor y otros jefes y oficiales.

La Comisión del Ayuntamiento y Sociedades fué entregando en dicho crucero, en el momento del embarque, una cesta á cada oficial conteniendo un almuerzo y á cada soldado un gran sandwich de pavo, jamón, salchichón y chorizos y media botella de vino.

LA ESCUADRA DE GASTADORES.

La escuadra de gastadores del primero de Artillería acompañó al batallón del Rey hasta la Quinta de los Molinos. Allí formó, poniéndose á la cabeza el capitán ayudante D. Dionisio Vega que dió vivas á España y al Ejército, la banda entonó la Marcha y á sus acordes se despidieron los soldados y los voluntarios, abrazándose con el mayor cariño.

LOS JEFES Y OFICIALES.

He aquí los nombres de los jefes y oficiales que componen el batallón del Rey:

Teniente Coronel: D. Ramón Tanchau.
Comandantes: D. Baldomero Larsundi y D. José Oavanna.

Capitanes: D. José Oarubia, D. Juan Ortiz, D. Baltasar Garvisi, D. José del Gallo, D. Leopoldo Villasevil, D. Alfonso Gómez, D. Julián Hermosa y D. Mariano Perales.

Tenientes: D. Hermenegildo Martín, D. Pedro Suárez, D. Juan Mexía, don Enrique Serichal, D. Plácido Castro D. Carlos Gervais, D. Manuel Garofa, D. Benito Nieto, D. Angel Muñoz, don Feliciano Luengo, D. Saturnino García, D. Clemente Moreno, D. Francisco Sánchez, D. Juan Muñoz, D. Pascual García, D. Manuel Pazos, D. Ricardo Díaz, D. Jerónimo de Gracia, D. Esteban Laborer, D. Juan Liavano, D. Enrique Moreno y D. Sebastián Moreno.

Vienen además, componiendo el batallón, 1035 cabos y soldados.

PAGOS.

Se ha dado orden para que se abran los pagos de las clases activas del mes de julio y los de Guerra y Marina del mes de agosto.

GENEROSO INTENTO

Una comisión de caritativas damas dirigióse ayer tarde, no bien desembarcaron y atravesaron, bajo la lluvia, las principales calles de la ciudad los héroes soldados que ayer mismo llegaron de la Madre Patria, al entusiasta

señor D. Simón Alvarado, conocido comerciante de ropas del Mercado de Tacón, para que iniciara una colecta en esa tan popular y simpática Plaza del Vapor, entre el comercio de ropas, á fin de conseguir una muda interior, ó sea calzoncillo y camiseta, para cada soldado con el objeto de entregárselas hoy á la hora de embarque, á cuyo objeto se ofrecían las generosas señoras y señoritas de la comisión.

El señor Alvarado explica en la siguiente carta que nos dirige y cuya publicación nos suplica, el motivo de no haber podido realizar el pensamiento de las patrióticas damas.

Habana, 15 de septiembre de 1895.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Según verá por la carta que antecede, á las piadosas dirigieron á mí en voz á fin de hacerme intérprete de los sentimientos de los entusiastas tenderos del Mercado de Tacón, lo que llevé á cabo al momento con dicha carta, hallándolos dispuestos á todos á contribuir en la medida de sus fuerzas y posibles; pero siendo las tiendas que en este mercado existen solamente doce y siendo mucho lo que faltaría para llegar al número de 200 docenas que se necesitarían por lo menos para satisfacer á todos, y considerando la hora, que eran ya las 8 de la noche, y á las diez de la misma ya se cierran las tiendas de los demás barrios y que además serían pocas las que hoy día festivo se hallarían abiertas, y siendo así que aunque son muy grandes mis deseos no había de poder llenar debidamente mi cometido, dado que la fuerza sale mañana á operaciones me dirijo á V. para satisfacción de esas nobles damas, dándoles á la vez un millón de gracias por los honrosos conceptos é inmerecidos elogios que de mí hacen, los que agradezco infinito, y para que á la vez sepan que para cuanto sea objeto de humanidad y patriotismo hasta sacrificar mi último centavo y dar luego hasta mi existencia, si necesario fuere, me tendrían á su completa disposición ellas caritativas áeres que tan bien saben interpretar el sentimiento patrio por lo que me permito darles un privar y viva España! y viva nuestro sufrido y valiente Ejército! viva Cuba siempre, España! y para V. mil anticipadas gracias, porque no dudo de su buen patriotismo haya de dar cabida en su valiente periódico á las presentes líneas.

Simón Alvarado.

NOTICIAS DE LA GUERRA

(De nuestros corresponsales especiales.)
(POR TELEGRAMA.)

DE SANTA CLARA

Santa Clara, septiembre 15, 7 noche.

LA PARTIDA DE ALBEDEI

Las columnas combinadas de los tenientes coroneles Fuenmayor y Cavestany retrocedieron en el ingenio Saratoga á la retaguardia del enemigo, que huyó precipitadamente.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO.

Cuidado con las falsificaciones que se vienen haciendo del DIGESTIVO MOJARRIETA.

Dispepsia y gastralgia, agrios después de las comidas ó acedías, hinchazón ó peso al vientro con peso que se come, digestiones lentas ó penosas que producen sueño, repugnancia, mareos, dolores de vientro, vómitos biliosos y diarreas crónicas, toda la lista sabe y los médicos reconocen que sólo se curan completamente, radical y para siempre con el DIGESTIVO MOJARRIETA.

Quando falta esta firma: J. Mojarrieta sobre cualquier tubo, será falsificado.

Habana, Dragones entre Rayo y San Nicolás; Sarra: Dr. Johnson; Lobé y Torralbas, y todas las boticas de reputación en la isla de Cuba.

UNGUENTO SANATIVO de RABELL

CURA TODAS LAS LLAGAS ÚLCERAS, HERIDAS, GRANOS, TUMORES, QUEMADURAS, &c., calma instantáneamente los ARDORES, PUNZADAS y DOLORS. ANTISEPTICO PODEROSO.—A 25 CENTAVOS CAJA.
Se vende en todas las Droguerías y Boticas de la Habana, y Provincias de Cuba, Puerto Rico y México. C 1521

ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

Método moderno del Dr. Bouchard, de París, (antiséptica gastro-intestinal). Curación infalible y radical por la DIGESTINA ULRICI

Este remedio bajo la forma de OBLEAS puede titularse maravilloso por la bondad de sus efectos.—Se garantiza el alivio y la mayoría desde la primera caja.—Quando está el estómago de probar medicamentos para el estómago, acuérdese de hacer uso de la DIGESTINA ULRICI, que nunca falla, y le curará en pocos días la DISPEPSIA flatulenta, dolorosa, gastralgia y nerviosa. Con su uso desaparece la GASTRALGIA histórica y la de la cloroanemia. Casando los eructos ácidos, las pesadillas, las digestiones, DIARREAS crónicas, disenterias ó infecciosas. COMBATE la dilatación del estómago, vómitos, mareos y los calambres intestinales.

VENTA: Sarra, Lobé, Johnson y San Miguel 103. C 1457

HOY 16 DE SEPTIEMBRE

A LAS 8 } MARINA.
A LAS 9 }
A LAS 10 } AL AGUA, PATOS!

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.
FUNCION POR TANDAS

CHOCOLATES EVARISTO JUNCOSA

Barcelona

Todo comprador tiene derecho á pedir un abanico de regalo por cada una libra que adquiere.

Se expenden en las principales tiendas de viveres.—UNICOS RECEPTORES: J. BALCELLS Y CA, EN COMANDITA.

Los insurrectos iban mandados por el cabecilla Alberdi, de Cifuentes.

INCENDIO.

Una partida de 80 hombres, capitaneada por Rafael Socorro, quemó las caballerías del cuartel de la Guardia Civil de Paso Cavado, término de Quemado de Güines.

J. AYALA.

Santa Clara septiembre 16 y 20 mañana.

EN BUSCA DE DOS PARTIDAS.

El día 12 acampó en la Vega de Méndez una partida de 300 hombres, intercedidos después en el término de Placetas, por Tibical, contra de 200.

Salió en persecución de dichas partidas el teniente coronel Falanca, con fuerzas del batallón de Burgos y del Escuadrón movilizad de Camajuani.

INCENDIO FRACASADO.

El día 13 doce insurrectos, cumpliendo instrucciones de Serafín Sánchez, trataron de incendiar el caserío de Punta Alegre, pero no lograron su intento.

EN EL INCENDIO "ALTAMIRA."

Cincuenta soldados del regimiento de Zamora y veinticinco del escuadrón movilizad de Camajuani defendieron el ingenio Altamira del ataque de sesientos insurrectos. Reforzadas las tropas por una sección del regimiento de Burgos, bajo la dirección del coronel Oliver, hicieron numerosas bajas al enemigo, experimentando a su vez cincuenta muertos y tres heridos.

EN TRINIDAD.

Se ha recibido en ésta el parte oficial del ataque al Conado, término de Trinidad, defendido por el escuadrón del Comercio de la Habana. Esta fuerza y la de la Guardia Civil, batió a una partida de 700 hombres, mandada por el cabecilla Núñez. El enemigo dejó sobre el campo siete muertos. Según referencias, éstos pasan de treinta, siendo muchos los heridos y habiendo quedado en poder de nuestras tropas tres prisioneros y el cabecilla Améaga.

Además, han quedado sobre el terreno de la acción diez y nueve caballos muertos, pertenecientes al enemigo y treinta y cuatro vivos en poder de las tropas, que no tuvieron bajas personales, perdiendo solo dos caballos muertos y tres heridos.

Se distinguieron notablemente en este encuentro el sargento Ochotona, dos cabos, varios soldados y todo el destacamento de la guardia Civil, que sostuvo tres horas el ataque, y persiguió al enemigo dándole una carga á la bayoneta.

LOS PLATEADOS.

La Guardia Civil de Palmira detuvo el sábado a siete individuos que formaban en la partida de los plateados y que están convictos y condenados de varios robos.

J. AYALA.

De Manzanillo.

12 de septiembre de 1895.

Masó Presidente.

Supongo desde luego que á su conocimiento habrá llegado la gran noticia, pues seguramente tanto los periódicos de los Estados Unidos tan amigos de propalarlas como los del Cayo y otros se habrán encargado de darlas á los cuatro vientos. Me refiero al nombramiento de Presidente de la República Cubana recaído en el celeberrimo don Bartolomé Masó. No puedo precisar el día que se hizo la elección, pero sí puedo asegurarle que tuvo lugar en una finca llamada La Saona en la provincia de Puerto Principe, entre Guayabal y Santa Cruz del Sur; que allí se reunió lo más selecto de la insurrección y que al fin después de mucho discutir fué aclamado Presidente el señor Masó, acordándose que la residencia de la Presidencia había de ser en el Centro ó sea en el Camagüey.

Repartimiento.

Entre los varios acuerdos que aquella junta magna tomó, el más importante para ellos fué sin duda el reparto que se hizo de la tributación por distritos, conviniendo en que á este Manzanillo se le fije una cuota de 55,000 pesos oro á reserva de que si después de hecho el reparto y cobrada que sea la cantidad, no bastara ésta, se hará un nuevo repartimiento.

Inutilidad del nuevo Presidente.

El señor Masó sin duda debe encontrarse altamente satisfecho, pues su sueño dorado ha sido siempre titularse Presidente, aunque fuera de meatrígilla; y digo esto porque en la guerra pasada, no sabiendo qué hacer de él y comprendiendo lo inútil que era para el combate, pues carece de valor personal y colectivo (y la prueba que

siempre fija su campamento adonde supone que no pueden ir las tropas españolas) se creó para él la plaza de Intendente de Hacienda, y él lo tomó tan en serio, que en un altercado que tuvo en cierta ocasión con otro jefe, éste creó insultarlo llamándolo Intendente, y él, con mucha gravedad contestó: Intendentillo no, Intendente... Desde luego aseguro á usted que este nombramiento ha de acarrearle muy serios disgustos, porque ni tiene condiciones como hombre de ilustración y carácter ni tampoco podrá desempeñarlo á satisfacción de los que hoy dirigen, en primer término, la insurrección, pues sabido es que Masó y Gómez son partidarios de la tibia y la destrucción, en tanto que Masó ha probado que es enemigo de los repoblos sistemas y que al en Manzanillo donde él mandaba no ha podido repetirlos, ha sido por su falta de energía y carácter para serberse imponer á aquellos que tenía á sus órdenes. Así es que si ilusorio fué el nombramiento de Intendente de que disfrutó en la pasada guerra, más ilusorio y efímero será el que le acaban de conceder, nombrándole Presidente.

En cuanto al acuerdo tomado respecto á que la cabecera ó asiento de la Presidencia se fije definitivamente en el Camagüey, eso dependerá de la voluntad de las tropas y del General Mella, que tendrá muy buen cuidado en hacer que se traslade á lugar donde corra menos peligro tan sagrada personalidad. Deseo que dentro de breves días vea por acá, tanto para hacerse reconocer por sus partidarios, como para despedirse de ellos.

El nombramiento terminó con un gran banquete, en el que hubo multitud de brindis, á los que puso término una farsa del General Mella que inopinadamente se presentó por allí é hizo que la sesión se levantase de manera un tanto violenta.

El General Muñoz.

La columna que salió con el General Muñoz, aun no ha regresado; sébase sin embargo que cuando salió de aquí tomó la dirección del Zazaraí, donde la vanguardia trae algunos tiros con avanzadas del enemigo que pretendían obstruir el paso, que continuó su marcha á Vegueta, que de allí condujo un convoy á Buycito sin novedad, y que regresó á Vegueta donde estaba ayer.

Llegada de refuerzos.

Ayer en el vapor Purísima Concepción, llegó á este puerto el Escuadrón de caballería de Arlabán, que estaba en Ciego de Avila, y ha sido destinado á este Distrito. También vino en el mismo vapor una sección de Artillería al mando del Capitán don Rafael Ripoll, la que consta de 70 artilleros, dos piezas de artillería de montaña; 23 mulas y 5 caballos, todo lo cual viene también á este Distrito; así mismo es esperado de un momento á otro el vapor Santo Domingo, que trae nuevos refuerzos de manera que muy pronto se podrá empezar una campaña activa.

Una visita.

He recibido ayer la visita de los señores don Tomás Escarza, don Juan Sisa y don Nicolás Pons, todos vecinos de Niquero, cuyos señores habiendo solicitado desde un principio la creación de una guerrilla en aquel poblado, quieren que conste que sobre ellos no puede caer la imputación que contiene el párrafo de mi carta, publicada en el DIARIO DE LA MARINA, de fecha 25 de agosto, en que se trata de lo sucedido en Niquero, respecto al Capitán Reytor. A esos dignísimos caballeros con cuya amistad me honro, les contes-

tó que yo jamás les he creído capaces de actos reprobados; pero al mismo tiempo les dije que se fijaran en que yo no citaba nombres propios, y que aquellos datos los había tomado de personas bien enteradas. También me manifestaron que la guerrilla no pudo evitar que los insurrectos se llevaran algún ganado de su propiedad.

Sin más quedo muy afectísimo amigo, á. s.

José R. Solís.

De Sancti-Spiritus

Viernes, 13 de septiembre.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

La actualidad.

No parece sino que las partidas ni surradas que campear por esta jurisdicción han desaparecido como por ensalmo, ó que se han determinado á pensar lo que han hecho, contemplando con infinita satisfacción la obra destructora que parece caracterizar el actual movimiento insurreccional.

Rolf no da señales de vida; menos las de Serafín Sánchez. Es que preparan en silencio algún golpe de audacia, desconocido hasta ahora por los más hábiles y atrevidos guerreros! Es perán acaso que se les persiga hasta en sus últimos refugios en las mangas, refugios en el seno de los bosques tropicales, arrallados por el canto de los pájaros y en perpetuo arrobamiento ante los esplendores de la naturaleza? Será—como alguien asegura—que se pasan la vida haciendo, parrandas y comiendo carne cruda, con postre de garbanos! Fuere como fuere, lo cierto es que los insurrectos escurren el balte y se colocan á honesta distancia de los Mancebos que manejan nuestros valientes soldados, para glorificación de la su gata madre España.

Mientras que nuestras tropas marchan en animadas de fervorosas entusiasmo, al recuerdo de tantas hazañas no registra la historia militar, exponiendo la vida y olvidando con pura abnegación los seductores gozos que brinda, el enemigo se antra al encuentro y recorre á los más reprobados medios de existencia y de combate.

El espectáculo que ofrece el campo espiritano es por todo extremo doloroso. El ganado disperso y confundido; las cercas cortadas y rotas; quemadas las viviendas y amanzanado traidoramente las que todavía subsisten; interrumpidas las diversas manifestaciones del trabajo, que sostenían antes la explotación rural, y perdidas casi totalmente las esperanzas de rehacer la hacienda devastada é insegura. Con tales perspectivas, más desconsoladoras de lo que convendría decir, forzoso es tener que condenar cuantas veces sea posible la obra inicua que tanta miseria sembró, que tantas almas nobles quebranta en sus propósitos.

Lo inaudito.

Sigún he podido averiguar, los rebeldes han ordenado á los dueños y arrendatarios de potreros, no cierren los portillos que abran, so pena de muerte y otras amenazas no menos violentas, que colocan al habitante del campo en la más desesperada de las situaciones. Con esta fechoría y las que ya llevan cometidas, el pobre campesino, lo mismo que el ganadero y el comerciante ambulante, se hallan hablando solos, como dice la gente.

Sin comenzar.

Aún no se ha recogido la cosecha de maíz de Jiro, ni se han comenzado las semilleras de tabaco, que se emprenden por esta época.

—Los insurrectos lo impiden todo es la frase que brota de los labios del campesino al preguntarle por la marcha de sus trabajos.

¡A destruir!

Este es el grito, éste es la consigna que en ésta, como en las demás jurisdicciones, se han impuesto los actuales enemigos del orden, que no obstante su ceguera son cómplices de la más inhumana y salvaje de las obras. Las revoluciones emancipadoras de América nunca fueron, ni tan sanguinas ni tan violentas, y eso que su torpezca hubieran estado atenuadas por la escasa cultura y la época en que acaecieron.

¡A destruir! gritan los enemigos de España que habitan en la mangü, como si sobre ruinas y sobre odios y sangre, pudiera levantarse alguna obra de verdadera salvación!

Vuelven los tiros.

Desde el lunes se vuelven á sentir por por la noche los tiros á que nos habian acostumbrado los partidarios de Rolf y Sánchez. La población no se alarma como al principio; pero como las gentes impresionables abundan y en los días que transcurren no se espera nada bueno, siempre hay vecinos que corran apresuradamente, ó que cierren con pánico las puertas en cuanto oyen un disparo.

La vía férrea.

A pesar de las reparaciones llevadas á cabo en los puentes de la vía férrea destruidos por el petróleo y la dinamita, y de que ya conocen por información anterior los lectores del DIARIO, no se efectúa todavía el paso de los trenes. El puente Los Burros, que es el mejor y más importante de la línea, no ofrece las seguridades que, según los peritos ha maneser, cuando menos para el cruce de la locomotora, pues los vagones hacen el paso cargados de uno á otro extremo del puente.

Hace pocos días al avanzar la locomotora cedió el puente más de dos pulgadas, y gracias á la serenidad del teniente de ingenieros D. Felipe Martínez, no ocurrió ningún accidente lamentable.

A última hora he sabido que la locomotora pasa libremente y sin peligro.

Sin comunicaciones.

Además de que ya de atrás venimos aquí sufriendo la falta de correo diario por tierra y de comunicación telefónica con el resto de la Isla, interrumpidas ambas por los insurrectos, ahora es casi frecuente la falta de comunicación telefónica y telegráfica con el puerto de Tunas de Zaza, que era la única que nos quedaba, sobre ser defectuosa la que bisemanalmente se verifica por los vapores de la costa del Sur.

La información tiene que aparecer así algo tardía y el desempeño del reportaje menos rápido y satisfactorio.

Comunicación heliográfica.

A este respecto,—y según el autorizado parecer del jefe de la sección de ingenieros en esta plaza, teniente don Felipe Martínez,—la única comunicación posible, contra los afanes destructores que alimentan los insurrectos, es la comunicación heliográfica, difícil y costosa, es cierto, pero segura y con carácter de permanencia.

Por lo que toca á Sancti Spiritus, bien podemos asegurar que será éste el único medio de comunicación que pueda emplearse mientras signa habiendo de las suyas los señores de la independencia del territorio antillano.

García Corrales.

Una víctima más de la fiebre amarilla tenemos que lamentar: el oficial se-

gundo de Administración Militar don Antonio García Corrales, cuya muerte ha sido hondamente sentida, no sólo por las simpatías que en breve tiempo había sabido inspirar, sino por las excelentes prendas de carácter que poseía.

Se entiendo, al que tuvo el honor de asistir en representación del DIARIO, fué una buena prueba de lo que acabamos de decir. Numerosas coronas cubrieron el féretro, y despidió el duelo un amigo íntimo del finado, cuyo nombre sentimos no recordar.

Llegada de refuerzos.

Se ha visto con regocijo la llegada de los nuevos refuerzos destinados á operar en esta zona y compuestas del batallón de Granada y del escuadrón de Caballería Húngara de la Princesa de José Sbalza. Esperamos ahora el batallón de Tetán, que llegará muy pronto al puerto de Tunas de Zaza.

Tiroteo.

El día 9, cerca del poblado de Guasima, sostuvo un ligero tiroteo con una partida rebelde la columna que manda el diligente y entusiasta Comandante, señor Armifán. El enemigo tuvo alguna baja. Por parte de los nuestros solamente resultó ligeramente herido el asistente de tan digno jefe militar.

A operaciones.

Hay ha salido el jefe de esta comandancia Sr. Izquierdo, con el objeto de distribuir las fuerzas que han de operar en la zona de su mando.

Siete secuestradores fugados.

La noche del domingo se fugaron de la cárcel de esta ciudad siete presos, sujetos á la jurisdicción de guerra por delito de asalto y robo, cometidos antes de comenzar la actual revolución. Cuando al día siguiente tuvo conocimiento del hecho, fué á la cárcel en unión de un compañero en lides periodísticas, y después de la previa entrevista con el alcalde del establecimiento, que es una amable persona, pasamos á la galera donde se hallaban los secuestradores. Allí pudimos contemplar, juntamente con el aspecto repugnante que ofrecen nuestras prisiones, lo que pueden la astucia y el atrevimiento.

La fuga.

Ignórase la hora á que hayan efectuado la fuga; pero se supone haya sido durante el copioso aguacero que cayó la noche del día citado.

Para lograr su intento, los presos rompieron un durmiente de una de las dos ventanas que dan al segundo patio del edificio. El durmiente tenía la madera podrida, y se conoce costó poquísimos trabajo destruirlo, logrado lo cual levantaron algunos ladrillos de la pared, que permitieran la salida de una persona. Ya en el patio, la evasión dependía de escalar el muro del mismo, que tiene nueve varas de altura. Para ello emplearon el tablero en que se reparte la comida á los presos, al que ataron con pedazos de cuerdas diferentes dos perchas de tablas, improvisando así una escalera de lo más raro que se puede imaginar.

A una de las columnas del lavadero, que está en el patio, pudo ver una cuerda que caía por el exterior, y con la que se conoce se auxiliaron juntamente con la improvisada escalera, para saltar el muro.

Todo induce á creer haya habido ayuda interior.

Misterioso.

Tres presos más que había en la mis-

ma galera, declaran que nada oyeron ni sintieron.

Los fugados.

Lo son en número de siete y se llaman: Laureano Abreu, Anastasio Abreu, Juan González, José de la Paz González, Víctor Álvarez, José de la Paz Hernández y Teodoro Martínez Palmero.

Gloriosa acción.

Acabo de tener noticias de que el día 6 del actual fué atacado el caserío del Candado, Trinidad, por las partidas insurrectas que capitanean Castillo, Lino Pérez, Solano y Núñez, que formaban en conjunto unos 500 hombres, de los cuales 300 atacaron el fuerte de la Guardia Civil, defendido heroicamente por un sargento, un cabo y 18 guardias.

Durante el ataque, el resto de la partida insurrecta se entregaba á toda clase de excesos en el poblado, en el que incendiaron cinco casas.

En tales momentos llegó el Escuadrón del Comercio de la Habana número 2 y en unión de la Guardia Civil, ésta á bayoneta calada, batieron denodadamente al enemigo, que sufrió una gran derrota.

Las bajas.

El enemigo tuvo 30 muertos, de los cuales en la fuga dejó siete en el campo, que fueron enterrados por la tropa.

Prisioneros.

Los prisioneros son tres, en los que se cuenta el titulado Comandante Qairino Améaga.

Más detalles.

Se le hicieron 29 caballos muertos, 40 recogidos, 5 tercetolas, un rifle relámpago, dos revólveres, gran número de machetes, monturas, ropas y otros efectos.

La tropa no tuvo ni una baja.

A Tunas.

Tomo el tren para Tunas de Zaza, de donde pasará á Trinidad. No es poco el temor de los viajeros ante la amenaza de los rebeldes.

Al pasar por Guasimal fué oportuno de saludar al bravo Comandante Armifán, que no cesa en su patriótica misión contra los enemigos de España. El rostro de Armifán refleja la fatiga y el desgaste que trae consigo la vida de campaña; pero no por esto cede al desaliento ni se rinde al cansancio.

La línea está bien guarnecida, y ya tienen que ser muy formidables los rollos destructores para que burlen la vigilancia de nuestras tropas.

En Tunas.

Sanos y salvos llegamos al puerto de Tunas, tan pintoresco, con ese horizonte espiado en el que se contemplan las azules lontananzas y el sereno espectáculo de la luz y las aguas.

Tren tiroteado.

En estos momentos (seis de la tarde) acaba de llegar el tren de operaciones que conduce fuerzas del Regimiento de Zamora, y que fué tiroteado por un grupo enemigo. La fuerza que venía en el tren, mandada por el primer teniente D. Rafael Rodríguez de Rivera, contestó con descargas, que deben haber causado bajas al enemigo.

Los vagones aparecen atravesados por varios tiros, que afortunadamente no hirieron á ninguno de los valientes que tan vigorosamente luchan por el honor nacional.

Sábado 14.

Salgo para Trinidad de donde comunicaré detalles.

¡EL GRAN ESCANDALO! LA GRAN SEÑORA.

Esta popular casa importadora de tejidos y ventas al detall, se ha hecho cargo de la liquidación de todas las existencias de tres establecimientos de ropa, con lo cual claro está que se dispone á armar el gran escándalo trape-ril en materia de liquidaciones.

¡TODAS LAS SEDAS DE UN PESO Y DIEZ REALES ¡40 CENTAVOS! LAS DE SEIS REALES ¡20 CENTAVOS! TODOS LOS PIQUÉS DE COLORES ¡UN REAL! TODOS LOS BILONGOS Y TELAS RIZADAS ¡8 CENTAVOS! LOS OLANES DE HILO ¡10 CENTAVOS! LOS CHALES DE BLONDA CREMA, BLANCOS Y NEGROS ¡12 REALES!

Esta popular casa importadora de tejidos y ventas al detall, se ha hecho cargo de la liquidación de todas las existencias de tres establecimientos de ropa, con lo cual claro está que se dispone á armar el gran escándalo trape-ril en materia de liquidaciones.

REGALO.— Todo marchante que en el transcurso de esta liquidación, que durará todo el mes de septiembre, haga compras por valor de 10 pesos, será obsequiado con un elegante porta-retratos, última novedad y cuyo costo es de cuatro pesos.

LA GRAN SEÑORA, GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS. Obispo 83 y Compostela 40. Teléfono 949.

En aquella alcoba había un lavabo y se atrevió á echar un poco de agua en la palangana y bañar en ella su rostro, temiendo á cada momento ver aparecer á Manders; pero éste no dejó su silla y al retirarse comprendió que aquellos ojos la seguían, clavados en ella. ¡Qué sucedería si cediese al sueño y al cansancio! No obstante su valor y energía temió al pensar en ello.

¡Convenría más ceder y prometer lo que él quería! Nunca, ó por lo menos, no lo haría mientras no se viese reducida al último extremo. ¡Haría aquella promesa, proponiéndose faltar á ella tan luego estuviese libre! ¡Lo justificaban las circunstancias! No, una promesa equivale para Frances Boucherier al más sagrado juramento. ¡Oh, si Alamo estuviese allí! Imagínabase su furor, la fuerza irresistible con que castigaría á su cobarde verdugo. Pero lejos de eso, lo suponía saliendo desesperado de Inglaterra, en seguimiento de una falsa pista.

Llegó la medianoche. Empezó á sentir hambre y aunque temerosa de que aquel nuevo tormento la hiciese sucumbir al cabo, se dijo que todavía podría resistir mucho tiempo. Tomó algunos sorbos más de agua naseabunda y si volverse vio que Manders había entrado en su cuarto y la contemplaba con expresión sinistra. Su corazón se oprimió, pero le hizo frente resuelta-

—Me parece muy tonto esto de seguir solo cuando puedo procurarme tan buena compañía, dijo medio ebrio y expresándose con dificultad. Venga Vd. conmigo.

—Prefero quedarme aquí.

—Pues entonces aquí me quedaré yo también. Que me emplumen si no lo hago. Las buenas mozas como Vd. no abundan, á fe mía.

Frances salió de la alcoba sin decir palabra y volvió á sentarse en la silla que antes había ocupado en el otro cuarto. Obedeciendo á un imperioso ademán de la joven, Manders tomó asiento al otro lado de la mesa, llenó otra vez su vaso y mirándole dijo:

—Ahora sí que vamos á pasarlo bien. No puedo estar separado de una mujer tan hermosa como Vd. ¡Cuidado que tengo suerte! Una chica preciosa que se empeña en acompañarme....

¡Iba á levantarse. Frances le dirigió una mirada tal, tan llena de angustia, de dolor, desprecio y cólera, que el miserable se detuvo. Por lo pronto había triunfado la joven, pero cuánto tiempo duraría aquel triunfo! Manders volvió su vaso blasfemando y volvió á llenarlo.

Aquel beber sin tréguas acrecentó el temor de Frances. Comprendía que algunos tragos más le harían perder la razón casi por completo y que entonces sería tarde aun para hacerle todas las promesas que quisiese. ¡Qué gracia

de ella, encerrada y á solas con aquel bandido, suficientemente excitado por la bebida para intentar el último crimen y al propio tiempo bastante dueño de sí mismo para ejecutarlo! La botella de brandy era de gran tamaño; Frances tomó una resolución instantánea; inclinandose sobre la mesa, lanzó de un vigoroso golpe botella y vaso contra la pared, haciéndolos mil pedacitos. Era un recurso supremo y temió al pensar en las consecuencias; pero todo era preferible al peligro de ver convertirse aquel hombre en una bestia feroz. Antes había llegado á pensar que la embriaguez completa de Manders podría ser su salvación pero no había tenido en cuenta aquel estado intermedio, aquella excitación salvaje que la exponía al mayor de los ultrajes.

Manders se puso de pie de un salto y le dirigió una andanada de insultos y maldiciones. Después cogió del suelo el fondo de la botella, esperando hallar en ella un resto de licor, pero la obra de destrucción había sido completa. El olor del alcohol derramado en el suelo era insupportable para Frances, que por momento temió desvanecerse.

Si enemigo parecía dispuesto á lanzarse sobre ella, y le dirigió crueles insultos y miradas terribles. Sin embargo, al cabo de unos instantes volvió á su silla y continuó fumando por espacio de media hora.

—Después, de todo, dijo, es lo mejor que pueda sucederme. Se cree Vd. muy lista y ha hecho una tontería. Ahora podré vigilarla como es debido y en cambio Vd. tendrá que rendirse á discreción, mañana á estas horas á más tardar. Y cuando llegue el momento de pedirme de rodillas un pedazo de pan tendrá Vd. que pagarlo á muy alto precio.

—Mañana á estas horas estaré libre y mucho antes también. En mi casa saben á dónde he venido.

Manders la miró atentamente y despectivo lanzó una carcajada.

—Falso, repuso. De ser así me lo hubiera dicho Vd. mucho antes. Los dos nos hemos ido juntos camino de Niza y mi querido Alano saldrá mañana por la noche con igual destino.

Así pasaron las horas de aquella noche interminable. Verdugo y víctima se vigilaban mutuamente, y aunque Manders habló con frecuencia, Frances no volvió á despegar los labios. Dos veces durante la noche pasó á la alcoba para tomar algunos sorbos de agua, temiendo siempre que Manders la privara de aquel único consuelo. Pero no fué así, á pesar de su crueldad. Quanto á él no se escaseó las provisiones de la despensa, burlándose de su desahucada prisionera.

Descarrilamiento.
El tren que había de conducir hoy la correspondencia y pasajeros, ha descarrilado, a la salida de Sancti Spiritus. Se ignoran detalles.
Desde el muelle
Gran recibimiento se ha hecho a los batallones de Alava y Vizcaya. Fueron alojados tanto los oficiales como los soldados en casas particulares, bien acogidos por todos, y se hacen elogios, no solo de la cultura de sus jefes y oficiales, sino también del soldado, particularmente de los de Alava, que en la mañana de hoy (14) han salido para Fomento y sus inmediaciones. Parece que el batallón de Vizcaya, compuesto en su mayor parte de catalanes y valencianos, se destinan a guarnecer las fincas azucareras y operar en la parte montañosa de esta jurisdicción.
El Corresponsal.

DE SANTIAGO DE CUBA.
Septiembre 11 de 1895.
Concentración.
Desde las últimas batallas libradas por nuestras tropas en "Sao del Indio" y "El descanso de los muertos" contra las fuerzas rebeldes, no ha ocurrido ningún otro hecho de armas que merezca mencionarse, en este vastísimo territorio donde operan los cabecillas Maceo, Rabi, Vázquez, Periquito Pérez y otros.
Corren rumores entre la gente que viene del campo de que las partidas insurrectas de estas comarcas y las de Baracoa se están concentrando por las cercanías del Ramón de las Yaguas, acendiendo a algunos centenares los rebeldes que se han corrido ya hacia aquellos lugares.
Columna Navarro
El General Navarro con una columna de más de mil hombres salió al amanecer del día 9 del actual de Sonogo y campó aquella noche en el Caney. A la mañana siguiente se puso en marcha, sin que yo haya sabido el rumbo que siguió.
Sin importancia
En el trayecto desde Sonogo hasta el Caney, la columna no ha tenido más que tiros con algunos exploradores enemigos en el Alto de Villalón y Escandell, que huyeron al divisar la columna.
Convoy
Un pequeño convoy que hace dos o tres días salió de San Luis para el ingenio Santa Ana, llegó a su destino y regresó sin novedad.
En expectativa
Creo que dentro de tres o cuatro días comunicaré algo importante acerca de hechos de armas.
Detenido
Al desembarcar el sábado último el batallón de la Constitución que se alojó provisionalmente en el tinglado del muelle, la policía detuvo al gallego don Alejandro Rego, que se ocupaba en robar municiones a los soldados.
Tejerizo
El valeroso Teniente Coronel D. Manuel Tejerizo, embarca esta tarde para esa capital en el vapor *Argonauta*. Va en uso de licencia por breves días.
Cruz roja
Esta noche debe quedar constituida en esta ciudad tan humanitaria institución; para lo cual han quedado invitadas las señoras más respetables de esta ciudad en el arzobispado.
El Corresponsal.

Santiago de Cuba, septiembre 13 de 1895.
Expedición Sánchez.
Para que se sepa que la expedición que capitaneada por el cabecilla Francisco Sánchez Hechavarría que desembarcó en Nibojón a 14 millas de Baracoa, de 11 a 12 de la mañana el 19 del mes próximo pasado, no ha sido de esas extraordinarias que dan a la revolución gran impulso, como muchos creen, le diré que sólo desembarcaron,

los doce individuos siguientes: Natalio Dapatea, Dr. Porfirio Valiente del Monte, Miguel Varona, Modesto A. Tirado, Mario Oguin, Julio Rodríguez, Jorge W. Aguirre, Fausto García, Alberto Andrade, Jesús Naranjo y Eladio Valiente Massino.
Pertrechos.
Los pertrechos que desembarcaron fueron 250 rifles Winchester, calibre 44 y 50,000 cápsulas.
El Corresponsal.

DE REMEDIOS.
Septiembre 14 de 1895.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Los sucesos de "Altamira".
Acaba de recibirse en esta ciudad la noticia de que un grupo de veinticinco hombres pertenecientes al Batallón de Burgos, fue al mando de un oficial habían salido de Ploactas para relevar al destacamento de Borbón, que se hallaba en el ingenio *Guadalupe*, fué acometido ayer tarde por numerosas fuerzas enemigas que al mando de los cabecillas Carrillo, Nápoles, Angel Rodríguez y negro Cantero, se hallaban emboscados en terrenos del ingenio "Altamira", habiendo tenido nuestras fuerzas cinco muertos y tres heridos, y numerosas bajas al enemigo.
500 contra 25.
Las noticias que hasta ahora se tienen aquí, son que ayer después de la una de la tarde, salió del ingenio *Altamira* con dirección al de *Guadalupe*, el teniente de la primera Compañía del Batallón de Burgos D. Rafael Jiménez, con veinte y cinco individuos de tropa, y que al cuarto de hora de estar en marcha se le presentaron por una de las guardarrayas del citado ingenio, como unos treinta ginetes completamente armados, los cuales trataron de acometerle el machete en mano, pero no se atrevieron a cargar por haberles hecho la fuerza una descarga.
El teniente Sr. Jiménez continuó la persecución de aquel grupo de facciosos, que se batieron muy débilmente en retirada hasta que lograron llevar a nuestros soldados a un punto bastante estratégico, donde fueron sorprendidos de improviso por numerosas fuerzas enemigas, que les intimaban la rendición y gritaban al machete, al machete que son pocos.
Cuerpo a cuerpo.
Los soldados del batallón de Burgos, al verse casi acorralados por los insurgentes se defendieron heroicamente, y batiéndose cuerpo a cuerpo hasta abrirse paso con un nutrido fuego de fusilería que causó grandes bajas al enemigo.
El teniente Jiménez y el cabecilla Cantero.
Frente al grupo de facciosos que acometía con más furia a nuestros valientes y aguerridos soldados figuraba el negro Mariano Cantero, que más de una vez se arrojó sobre el oficial de la fuerza machete en mano; pero fué siempre rechazado valerosamente por el teniente Jiménez, que le tuvo a raya todo el tiempo que duró la refriega, logrando herirlo de un sablazo en una pierna y de un tiro de revólver, hasta que le hizo huir y esconderse dentro de los cañaverales.
Mientras Jiménez sostenía esta lucha, los soldados se batían con gran denuedo y bizarría contra aquella numerosa hueste, abriéndose paso hasta lograr llegar cerca del bayey del ingenio.
El auxilio.
En estos críticos momentos llegó el capitán Sr. Cooa, del Segundo Escuadrón de Camajuaní, y con unos cuarenta hombres a sus órdenes hizo poner en vergonzosa fuga, a aquellos quinientos hombres que habían tratado en vano de copar a veinticinco soldados españoles.
Las bajas.
La lucha entre los soldados de Burgos mandados por el bizarro y valiente oficial Sr. Jiménez y los insurrectos duró como media hora, quedando sobre el campo de la acción cinco soldados muer-

tos por arma blanca y tres heridos, uno de ellos muy grave.
Los insurrectos se llevaron a través de los caballos siete muertos y gran número de heridos, dejando en poder de la tropa siete caballos vivos y cuatro muertos.
La acometida que los hizo el Capitán Cooa, con su fuerza, fué tan terrible que, según se asegura, los insurrectos dejaron sobre el campo catorce muertos más y se llevaron numerosos heridos.
Una vez desorganizado el enemigo y abandonado el campo de la acción, fueron recogidos los cinco cadáveres de los valientes soldados españoles que murieron como unos héroes, sin soñar sus armas de las manos, que en vano trataron de llevarse los enemigos.
La columna del Sr. Oliver.
Habiendo pernoctado ayer la columna del Coronel Sr. Oliver en el ingenio *Rosalía* salió inmediatamente para el teatro de los sucesos tan pronto llegó a su noticia lo sucedido en el ingenio *Altamira*.
Al llegar el Sr. Oliver con su fuerza al sitio donde había tenido lugar la acción el día anterior, una avanzada enemiga, que parece estaba haciendo exploraciones, en los cañaverales, rompió fuego contra la columna, pero enseguida tuvieron que *chaquetear* abandonando el campo.
Entonces parece que el Sr. Oliver dispuso un reconocimiento por aquellos alrededores.
La muerte del cabecilla Cantero.
El estarse efectuando esta operación, el teniente movilizado del primer Escuadrón de Camajuaní D. Antonio Ruiz, que tan importantes servicios lleva prestados en la presente campaña, encontró oculto dentro de un cañaveral al cabecilla Cantero.
Este al acercarse Ruiz le explicaba que no lo mataba, que se entregaba, pero tan pronto tuvo a Ruiz a su lado le tiró un machetazo, que a no ser por la presteza con que paró el golpe hubiera sido una nueva víctima de aquel feroz cabecilla.
Ruiz al verse libre del machetazo, tiró del revólver y de dos disparos dejó sin vida a aquella fiera humana, que durante crímenes había cometido durante su vida.
Cantero era sumamente sanguinario y racista decidido: él fué el autor del crimen de San Benigno, en el que también hubiera sido víctima de su ferocidad una joven huérfana, a no ser por la intervención de una anciana. Así es que la muerte de este cabecilla, ha sido recibida con alegría por todo el vecindario de esta jurisdicción.
Los heridos.
En el tren de pasajeros que pasó por San Andrés en la tarde de hoy, han llegado a esta ciudad tres soldados pertenecientes al grupo de valientes, que fueron heridos en su igual combate por las huestes del joven Carrillo, Nápoles y Angel Rodríguez.
Los heridos son Rosendo Alonso Prieto, Manuel Fernández Ares y Gabino Parada. El estado de este último es tan grave que se desconfía de su salvación, pues tiene casi toda la cara y cabeza destrozada por los machetazos que recibió.
Al llegar los heridos al paradero de Heruando fueron recibidos por el Comandante interino Coronel Sr. Vázquez, Capitán de Estado Mayor señor García Cifre y la oficialidad de los batallones de San Quintín, Borbón e Isabel Segunda, disponiendo el primero que los nombrados Alonso y Fernández fuesen conducidos en coche al hospital, mientras Parada era trasladado en la propia camilla en que llegó aquí.
Los muertos.
Según nuestras noticias, esta mañana fueron sepultados, en terrenos del ingenio *Altamira*, los cadáveres de los valientes soldados españoles, que murieron en lucha desigual contra quinientos insurrectos.
El Teniente Coronel Sr. Palanca También ha salido de Ploactas a o-

peraciones con una fuerte columna, compuesta de los batallones de Burgos, San Marcial y Caballería de Pavia y Voluntarios de Camajuaní, el Teniente Coronel Sr. Palanca.
Los Voluntarios de la Habana.
En el ingenio *Panchita*, encerrado a poca distancia de Ploactas, se halla establecido un destacamento de quince hombres, pertenecientes al Primer Batallón de Voluntarios de la Habana, y al mando del Teniente D. Casimiro Sánchez quien tiene como sargento a D. Quirino Blanco.
Según los informes del Sargento Quirino Blanco, en la tarde de ayer, entre dos y media y tres de la tarde, salió, acompañado de los Voluntarios D. José Vidal, D. Manuel Riomonde, D. Francisco Chinchilla y D. Juan San Román, del fuerte del ingenio, con objeto de fregar unas fuentes en un pozo distante unos 25 metros de aquel sitio, y cuando más entrenidos se encontraban, oyeron la voz de un individuo que pertenecía de un cañaveral próximo, decía: *a ellos*, al propio tiempo se precipitaban sobre ellos cinco ginetes, un negro y cuatro blancos, los que, machete en mano, trataron de cercarlos.
El sargento Blanco al verse sorprendido por aquel grupo de facciosos, ordenó a sus compañeros correrían hacia el fuerte, lo que así efectuaron, no teniendo el tiempo de seguirlos porque aque- llas cinco fieras les cortaban el paso.
En tan crítica situación, Blanco se defendió con gran denuedo, no perdiendo ni un momento la serenidad que se necesita en esos casos. Más de cinco minutos estuvo en esta lucha desigual, en que siempre y con bastante acierto se defendía con su machete de los tajos que le tiraban sus contrarios.
El sargento blanco logró desarmar al negro que figuraba como jefe, y merced a esto pudo paratarse detrás del caballo que este montaba y defenderse hasta que pudo saltar una zanja como de vara y media de ancho, y correr a resguardarse en el fuerte, no sin haber sido herido antes de un machetazo en la mano derecha.
Entonces sus contrarios salieron al ver que Blanco había entrado en el fuerte y sus compañeros se disponían a hacer fuego, empujados la fuga por entre los cañaverales.
Cuando ocurrió este suceso no se encontraba presente el jefe del destacamento teniente Sr. Sánchez, pues habían ido a Camajuaní a una comisión del servicio.
El sargento Blanco fué curado de primera intención hoy en Ploactas, por el médico del Batallón de Burgos, y después ha ingresado en el hospital de esta ciudad.
Los cabecillas Serafin Sanchez y Roloff.
Según noticias del Alcalde del barrio de Punta Larga, jurisdicción de Morón, los cabecillas Serafin Sanchez y Roloff al frente de numerosas fuerzas llegaron a aquel barrio con objeto de pegar fuego a las casas; pero debido a las súplicas de los vecinos desistieron de sus propósitos, pero en cambio *destrocharon todos los edificios*, con objeto, según ellos, de que las tropas españolas no pudieran refugiarse en aquel caserío.
El señor Pereda.
Ayer llegó a esta ciudad el médico mayor de Sanidad militar D. Raimundo Pereda, que viene destinado a prestar sus servicios en el Hospital Militar de esta ciudad.
El capitán señor García Cifre.
Ya se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, el ilustrado capitán de Estado Mayor señor García Cifre, quien desde ayer ha vuelto a hacerse cargo del despacho de la Secretaría de la Comandancia militar de esta ciudad.
El general Suárez Valdés.
Esta noche se ha recibido en esta ciudad un telegrama del general Suárez Valdés, participando haberse hecho cargo de la Comandancia general de esta provincia.
MENDOZA.

DE SANTA CLARA.
Septiembre 14 de 1895.
Tiroteo.
Ayer noche a eso de las doce sentamos un tiroteo por la parte donde se encuentran situados los cuarteles; habiendo durado el fango como una hora ó más.
Esta mañana muy temprano—5 de la mañana—me lancé a la calle y tomé rumbo hacia el lugar del suceso, que fué en el fuerte inmediato al tejero de Pérez, donde se encuentran pastando las acémilas de la brigada de transportes a cargo del dignísimo capitán del cuerpo administrativo del Ejército señor Mora.
Lo sucedido.
Parece que los insurrectos al pasar a cierta distancia del fuerte ya referido le hicieron fuego, el que fué contestado por los valientes a quienes está encomendada su defensa, sin que de la escaramuza resultase baja alguna por ninguna de las dos partes.
Rango digno de ejemplo.
El teniente Sr. Mora, que vive muy cerca de los cuarteles, al oír los tiros y presumiéndose—por el rumbo en que se sentían—que los insurrectos trataban de llevarse las acémilas, armó a su asistente y con el oír se lanzó a la calle y todo lo más aprisa que pudo se dirigió al referido tejero de Pérez; pero antes de llegar al fuerte se le incorporaron 40 hombres de tropa que iban en aquella dirección.
Al llegar al fuerte la tropa ya los valientes libertadores se habían marchado.
Hoy no ha habido noticia alguna en la Comandancia General.
Queda de V. afmo. su
El Corresponsal.

PERTRECHOS DE GUERRA.
El vapor *San Agustín* con rumbo de Valencia para la Maestranza de la Habana 255 cajas de cartuchos, y el *Santo Domingo*, 254, y con destino al Batallón Vizcaya 130 bultos.
El *Colón* ha traído 928 cajas de cartuchos, y de las Palmas 100 cajas de ganado y 39 bultos de accesorios.
EL GENERAL MADAN.
Entre los pasajeros del vapor nacional *Colón* se encuentra el señor general de brigada D. Juan Madan y Urquidó, nombrado por el Gobierno Supremo Comandante general de Pinar del Río.
PASAJEROS MILITARES.
Además del batallón del Rey llegaron ayer en el vapor *Colón* los siguientes: D. Valentín Casanova, teniente de caballería D. José Fernández, médico D. José Franco, capellán D. Francisco Osaña, teniente de infantería don Manuel Hidalgo y D. Miguel Guño, de artillería D. Felipe Priego, D. Felipe Navarro, D. Antonio Pastor y D. Rafael Moselló, de caballería D. Bartolo M. Valasco, D. Ruperto de la Hoz y D. Juan Alegre, capitán Alejandro Reyes, médico D. Diego Gijones y veterinario D. Julián Alonso.
De Puerto Rico vienen en el mismo vapor, comisario de Guerra D. Florentino Sicardó, teniente de infantería don Juan Barros y veterinario D. Antonio Martínez.
OTROS VAPORES.
Además del *Colón* fundearon ayer en puerto los vapores *San Agustín* y *Santo Domingo*, que dejaron las tropas que conducían, respectivamente en Nuevitas y Cienfuegos.
DONATIVO.
El señor don José R. 234, establecido en la calle de Ego, número 1, alto del Baratillo *Puerta de Tierra*, ha tenido la amabilidad de enviar a esta Redacción cuatro garrafas de vino de pisa, destinados al señor Coronel del Batallón de Tután, que está próximo a llegar a este puerto, a fin de que los distribuya entre los heroicos soldados de su mando.
Cumpliremos con suma complacencia los generosos propósitos del señor Roca y en nombre de la Comisión de la Prensa que interviene en el modesto banquete con que ésta se dispone a obsequiar al referido batallón, le damos las más expresivas gracias.

EL TIEMPO.
El señor Jover, director del Observatorio Municipal de Santa Clara, nos ha remitido el siguiente telegrama:
Santa Clara 15 de septiembre, 10 y 11 noche.
Temporal de aguas.
Entramos bajo la influencia de una onda de presión correspondiente al movimiento ciclónico del mar caribe.
Por correo remitiré detalles (1) de la perturbación en general.
JOVER.
(1) No se han recibido aún en esta redacción.

EN LA HABANA.
En la tarde y noche del sábado descargó sobre esta capital un verdadero temporal de aguas, que inundó las calles, subiendo en algunas, como las de Obispo, O'Reilly, Obrapia, San Ignacio y Mercaderes, más de una vara. Todas las de esta capital parecían caudalosos ríos.
Ayer, domingo, continuó la lluvia con no menor intensidad.
A consecuencia de la lluvia del sábado se inundaron las casas números 62 al 76 y 51 al 61 de la calle de los Sitios, por ser deficiente el desagüe de la cloaca. La calle tenía como una vara de agua. Avisado el Cuartel de los Bomberos Municipales, presentáronse en seguida en el lugar del hecho el primer teniente del Cuerpo señor Arnao con varios individuos del mismo y el carro de auxilio, los que en unión de una pareja de O. P. procedieron a extraer de las casas anegadas a varias personas de edad y desaguar las casas, no habiendo que lamentar desgracias personales.
Como a las cinco de la tarde del sábado último, y en momentos de caer un fuerte aguacero, se derrumbó el portal de la casa número 194 de la calzada de Jesús del Monte. Dicho portal se encontraba en mal estado. No ocurrió desgracia alguna personal.

INDICES.
Por el vapor correo *Colón* se han recibido las siguientes resoluciones del ministerio de Ultramar:
GOBERNACION.
Aprobando anticipo de licencia concedida a D. Ramón Calvo.
Nombrando oficial segundo a D. Ramón Armada y Tejero.
Idem vicecónsul de España en Nueva Orleans a D. Juan Potous.
Concediendo el exequatur al Cónsul de Alemania en Trinidad.
Remitiendo proposiciones para establecer líneas telegráficas que enlacen varios puntos de la costa Norte de la Isla y termine en el Cabo de Maisí.
Aprobando licencia concedida al sobrestante de Obras Públicas D. Eddardo Rey.
Remitiendo título de Ayudante 1º de Obras Públicas a favor de don Isidoro Rivas.
Desestimando instancia de don Antonio de Rozas y distando disposiciones a que han de sujetarse la Empresa de los Ferrocarriles Unidos de Cuba, concesionaria de los terrenos de la zona marítima que ha solicitado.
Declarando cesante a don Joaquín Torralba y Maestre, Fiscal de la Audiencia de Puerto Príncipe.
Resolviendo que para la provisión de las plazas de secretarías de las Juntas Provinciales de Instrucción Pública se atenga a lo que preceptúan las Reales Ordenes de 27 de abril y 15 de junio de 1891.
Aprobando la creación de la cátedra de Dibujo en el Instituto de Matanzas.
Declarando vacante la cátedra de Patología Quirúrgica de la Universidad de la Habana.
HACIENDA.
Nombrando a D. Miguel Agrado oficial cuartel de la administración de Hacienda de Santa Clara.
Resolviendo expediente de los señores Miró y Mantecón sobre exención de derechos a la importación de 270 kilos de dátiles.

PANTEON NACIONAL.
Don José Cornelio Diaz.
16 de septiembre de 1891.
Más que como inspirado poeta, fué conocido en esta ciudad de la Habana como perseverante profesor de instrucción, el hombre modesto y honrado a quien conegramos estas líneas en recuerdo del día de su nacimiento, hace noventa y cuatro años.
D. José Cornelio Diaz nació en Guanajay, y desde muy temprano despertó en él dos aficiones: la primera por la enseñanza; la segunda por la poesía. Conseguió el magisterio, y en tan espinosa tarea invitó más de setenta años de su vida, hasta que la muerte puso término a sus afanes en esta ciudad de la Habana, donde desempeñaba la dirección de una de las escuelas municipales de la misma.
El año de 1825, después de un riguroso examen ó informe favorable y honorífico de la sección de educación de la Sociedad Económica, obtuvo del General Vives el título de maestro, estableciéndose como tal en la escuela de Jesús del Monte, de donde pasó más tarde al barrio de la Salud. Otras varias dirigió hasta que en 1842 fué nombrado para dirigir la escuela del departamento de niñas de la Real Casa de Beneficencia, y más tarde se le unió la de varones.
Pero si como maestro se conservan numerosos datos sobre sus apreciables servicios, como literato poco es lo que existe de él. Su primer tomo de poesías vio la luz en la imprenta Literaria el año de 1840, del que apenas existen ejemplares. Y sin embargo, sus versos son correctos y de buen gusto y castiza su prosa.
El Sr. Diaz terminó su vida respetado y querido por cuantos lo conocieron y trataron, dejando por todo patrimonio a su familia un nombre honrado por varias generaciones.
MERCADO MONETARIO.
Plata del año español.—Se cotizaba a las once del día: 104 a 104 descuento.
Los centenes en las casas de cambio se pagaban a \$ 5.84 y por cantidades a \$ 5.86.
CRONICA GENERAL.
El sábado, a la salida de este puerto, el vapor americano *Yucatan*, echó a pique una lancha de carbón.
Sección de interés personal.
LOS HECHOS JUSTIFICAN.
Sería imposible enumerar en tan corto espacio los infinitos casos de anemia, debilidad general, dispepsias, etc., curados radicalmente con el magnífico preparado que con el nombre de CARNÉ LÍQUIDA confecciona en Montevideo el Dr. Valdes García. Presélese y se obtendrá un éxito completo. Al por mayor en Oficinas 36, Sres. Gaili & Comp., y en todas las farmacias de la Isla al por menor.

CONSIDERO EL AGUA APOLLINARIS SUMAMENTE ÚTIL EN LA MAYORÍA DE TRASTORNOS GASTRO-INTESTINALES.—Dr. Zalmirio de Castro, Habana.
Certifico: que habiendo recomendado el uso del Agua Apollinaris a varios hijos, familiares y sus familias de los que sirven en este ejército, he podido apreciar que disminuyen considerablemente las pesadeces del estómago ocasionadas por las malas digestiones, que quita el estado aburrido y modifica las digestiones laboriosas, haciendo que este trabajo fisiológico se haga con más regularidad; además modifica el calor excesivo y la sed, notando al momento los enfermos un bienestar general.—Dr. Agustín Munizguren, médico mayor de Sanidad Militar, Habana.

HABANA:
LEONHARDT Y COMPAÑIA.
MERCADERES 7.

Apollinaris
LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA. VENTA ANUAL:
20 millones de botellas.

Excelente refresco, sola ó mezclada con vino, jarabe de frutas, coñac, etc. Pídase en los restaurants, cafés y establecimientos de víveres finos.

EL AGUA APOLLINARIS.—Certifico: que desde el año 1888 hago uso del Agua Apollinaris, habiendo obtenido con ella regularización de las funciones digestivas é igualmente uno de los coadyuvantes más eficaces para la curación de la Litiasis hepática que sufrí.—Dr. Domingo F. Cubas, Habana.

AGUA APOLLINARIS.—Certifico: Haber administrado a mis enfermos dispepticos el Agua Apollinaris y esta siempre me ha dado muy buenos resultados; porque su sabor agradable la hace un agua de mesa muy conveniente en los trastornos digestivos.—Dr. Adolfo Landeta, Habana.

APOLLINARIS.—Excelente en multitud de dolencias.—Dr. Deservine, Habana.

DISENTERIA Y DIARREA.—EL AGUA APOLLINARIS.—"Es sobre todo durante los grandes calores del verano, cuando el intestino es de una susceptibilidad extraordinaria que esta Agua presta grandes servicios, empleándola como bebida ordinaria. Ejerce su acción sobre el fero mucoso del tubo digestivo y constituye el mejor preservativo contra la disenteria y desórdenes gastro-intestinales.—Estudio, etc. Delahaye Paris.

Certifico: que he usado el Agua Apollinaris en varios casos de dispepsia y muy a menudo he obtenido los mejores efectos de su administración, proporcionando siempre notable alivio a los enfermos.—Dr. Antonio Diaz Albertini, Habana.

CIENFUEGOS:
HARTASANCHEZ, CARDONA Y CP.

Matanzas:
BUCET Y MARTINEZ.

JOYAS DE LA LITERATURA

AL GUADALQUIVIR EN UNA AVENIDA
 Tú, ¿a quien ofrece el apartado polo, hasta donde tu nombre se dilata, Precioso don de lucente plata, Que envidia el rico Tajo y el Pactolo: Para cuya corona, como a solo Rey de los rios, entreteje y ata Pálas su oliva con la rama ingrata Que contempla en tus márgenes Apolo; Claro Guadalquivir, si impetuoso Con ondas y ondas, mayor corriente Cubrieras nuestros campos mal seguros, De la mejor ciudad, por quien famoso Alzas igual al mar la alta frente, Respeta humilde los antiguos muros.

JUAN DE ARGÜJOLA.

UNA DEUDA

Pero ¿por qué no se hace usted socio de ningún casino? le decíamos hace algunos años al conde de R.... riquísimo húngaro, muy conocido en París. Le presentaremos a usted donde quiera.

—No, no—contestó el conde—sería inútil.
 —En esos círculos se charla, se come bien, se juega....

—No insistan ustedes, señores—repuso el húngaro.—Pero ya que han despedido ustedes en mi un recuerdo doloroso, quiero explicarles la causa de mi negativa.

El conde lanzó un suspiro, apoyó la cabeza en el respaldo de la butaca y empezó a hablar con voz grave y reposada.

—Tenía yo entonces veinticinco años—dijo—y tengo ahora cincuenta y ocho. Aunque la historia es antigua, dejéme tan honda impresión, que me parece que data de ayer.

Desde que cumplí veinte años comencé a llevar en París una vida, una existencia en extremo censurable. Había disipado casi todo mi peculio, y para hacer frente a las deudas de juego—porque esta pasión constituía mi principal locura—tuve que recurrir a mi padre, el cual pagó a mis acreedores sin oponer el menor reparo. Pero me dolía tanto el haberle hecho semejante petición, que juré no renovarla en mi vida.

Quedábanme unos ochenta mil francos, una miseria, y resolví arriesgarlos definitivamente. Si ganaba me podría a flote....., si perdía, no me quedaba más recurso que la eternidad.

Al salir de la Opera me dirigí a pie al Órulo. Era una noche de mayo, fría, triste y lluviosa. Apenas divisé las ventanas del establecimiento, apresuré el paso, y, con sorpresa mía, junto a la puerta cochera tropecé con una forma negra tendida en la acera.

Noté en el acto que se trataba de una mendiga de unos diez años de edad, pálida, enfermiza y mal vestida, que dormía apoyada en una piedra.

Quizás por un acto de superstición, ya que iba a jugar la vida, saqué de mi bolsillo un lino y se lo puse en la mano.

Sus ojos se entreabrieron apenas; estrechó entre sus dedos la moneda de oro y volvió a dormirse profundamente.

Al cabo de pocos minutos hallábase yo en la sala de juego. Me apoderé de la banca y gané en un instante más de mil lises, sin duda en recompensa de la limosna que acababa de hacer. Pero no tardé en cambiar la situación de las cosas.

Después de muchas alternativas, que me produjeron emociones sin cuento, a las dos horas sólo me quedaban diez mil francos.

Me levanté, dueño de mí mismo, pero sensiblemente emocionado.
 —Mañana el desquite!—me dijeron varios jugadores.

—Sí, mañana, les contesté.
 —Mañana! ¿Dónde estaré yo mañana!

Al ponerme el gabán en la antecámara, me miré al espejo y vi que estaba blanco como un muerto.

Bajé la escalera, encendí un cigarro y salí a la calle.

Vivía yo cerca del Órulo y tenía tomadas mis disposiciones. Antes de un cuarto de hora todo habría concluido.

La penetrante humedad de la noche me heló el rostro. Di algunos pasos, absorbí en mis pensamientos, y volví a tropezar con la mendiga. En la fiebre del juego me había olvidado de ella por completo.

La niña no se había movido y seguía durmiendo tranquila y con la mano apoyada en el corazón y estrechando inconscientemente el lino que yo le había dado.

Una idea inmensa cruzó por mi mente. Quizás con aquel lino podría yo volver a jugar y recobrar todo lo perdido. Aquella moneda de oro que había permanecido por espacio de tanto tiempo en aquella mano inocente era tan un talismán. Cogérela el lino era una acción inoble, pero si ganaba podía reparar el daño, devolvérsela el triple, el cuadrúpulo..... quizás una fortuna.

Miré en torno mío como un criminal. Nadie pasaba por la calle. Me bajé presuroso, me apoderé de la moneda de oro y volví a la sala de juego.

Puse el lino en el tapete y gané de un modo inconcebible, sin que la suerte me abandonara ni por un solo instante.

A las tres tenía en mi poder doscientos mil francos.

Quizá entonces dos puñados de lises y bien rápidamente la escalera. ¡Pobre niña! ¿Qué alegría tan grande iba a ser la suya! ¿Qué despertar tan risueño! Me ocuparé de su porvenir y la haré dichosa—pensaba yo—porque a ella debo mi salvación.

Salí a la calle y vi con terror que la acera estaba desierta.

¿Mi providencia había desaparecido! ¿Dónde estará? ¿Por qué calle habrá tomado? ¿Por la izquierda? ¿Por la derecha? Recorrí las cercanías y... ¡puaj!

—Dios mío, Dios mío!—pensaba yo—¡soy un ladrón, porque los veinte francos le pertenecían y se los he robado miserablemente.

Tomé un coche y me dirigí a la prefectura de policía, donde referí el caso y di las señas de la niña para que la buscara por las partes.

Yo mismo de hoy me amancebo, recordé

todo París, esperando que la casualidad me hiciera encontrar a la mendiga para hacerla feliz. Pasaron quince días y ni la prefectura ni yo logramos dar con la pobre niña.

—¿Green ustedes que abandoné mis infuocuosas pesquisas y que perdí mis esperanzas de encontrarla? No, señores. Desde aquel día no tuve más que una idea fija: la de descubrir el paradero de la mendiga y entregarle lo que le debía.

Hace treinta años que la busco y supongo que habrá muerto la infeliz ó que vivirá víctima de la más espantosa miseria.

Pero yo pagaré mi deuda, si no en detalle en masa. Soy soltero y dueño de mi fortuna, a la que va unida la que me legó mi acudalado padre. Si antes de mi muerte no he encontrado a esa mujer, legaré todos mis bienes a los pobres de París.

El conde permaneció un instante silencioso, se levantó de la butaca, y con una sonrisa un tanto triste repuso: —Ya saben ustedes porque no quiero permanecer a ningún Órulo. Obedece esto a un juramento que he hecho, en virtud de un escrúpulo, quizás exagerado, pero que ustedes comprenderán perfectamente.

Estuve tres años sin ver al conde, el cual viajaba sin cesar por Europa. Días atrás, al abrir un periódico leí las siguientes líneas:

“Ha fallecido en Pesth el conde de R... el cual en su testamento lega su inmensa fortuna a los pobres de París.”

Por lo visto, no había logrado encontrar a su providencial mendiga.

J. NORMAND.

NOTAS MUSICALES.

En la noche del sábado último se cantó en *Albino*, a beneficio del tenor cómico señor don Eduardo Bachiller, la hermosa zarzuela de los señores Carrión y Vital Aza y música de Chapí, titulada *El Rey que Rabía*.

Tanto la obra como los méritos y popularidad de que goza el beneficiado, habrían sido bastante para llenar dicho coliseo, aún dándole doble capacidad de la que tiene; pero el tiempo horrible que tuvimos todo aquel día, y que arreció al acercarse la noche, le quitó, por lo menos, seiscientos duros de entrada. ¡Lucida gracia en los tiempos que corren! La verdad es que Bachiller no merecía ese pelizco, nada menos que en su función de gracia.

Anoche se ha repetido la misma obra con muy buenos aplausos a los artistas que tomaron parte en ella. A la señorita Ibáñez se le hizo repetir su romanza del segundo acto. La concurrencia muy regular.

Los señores don Francisco F. de Santa Eulalia, secretario del *Centro Asturiano*, y don Nemesio Cornejo, correspondiente galantemente a la súplica que hizo días pasados desde estas mismas columnas, me han escrito acerca de la *Marcha Real Española*. Espero unos días más a ver si llega a mis manos alguna otra carta, para entonces dar al público las diversas versiones que se conocen sobre el mismo asunto, y que no carecen de interés. De todos modos, anticipo las más expresivas gracias a los señores Cornejo y Santa Eulalia.

SERAFIN RAMÍREZ.

Servicios Sanitarios Municipales.

Desinfecciones verificadas el 14 y 15 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las defunciones del día anterior.

REGISTRO CIVIL.

Septiembre 14.

NACIMIENTOS.

BELEN. José Lleras y Llanes, blanco, hijo legítimo de don Vicente y doña Adriana.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIONES.

BELEN. Un feto muerto encontrados en aguas del Arsenal.

CATEDRAL.

Doña Concepción Arana y Pérez, Habana, blanca, 36 años, soltera, San Ignacio 84. Tifus hemorrágico.

JESÚS MARÍA.

Ramón Maceda, Lugo, blanco, 22 años, soltero, Hospital Militar. Fiebre amarilla.

GUADALUPE.

Luz Pujol Robra, Eto. Príncipe, blanca, 76 años, soltera, Concordia 61. Pulmonía.

Dolores Sánchez Cepero, Habana, blanca, 62 años, viuda, Crespo 29. Esterilidad crónica.

Rodrigo Saavedra y Pierra, Habana, blanco, 7 años, Galiano 95. Fiebre de borras.

PILAR.

Manuel Valcés, Habana, mestizo, 43 años, soltero, San Lázaro 402. Tifus pulmonar.

CERRO.

Bernabé Cláudia Zulacia, Guipúzcoa, blanco, 25 años, soltero, La Purísima. Fiebre amarilla.

Segundo Fernández Alvarez, Ovido, blanco, 23 años, soltero, La Purísima. Fiebre amarilla.

José Tia Fiecltal, Coruña, blanco, 25 años, soltero, La Beneficencia. Fiebre amarilla.

Manuel Mayo Barroso, Habana, 28 años, soltero, La Beneficencia. Tifus pulmonar.

Virginia López García, Habana, blanca, 4 años, Jesús del Monte 88. Tabes mesentérica.

RESUMEN.

Nacimientos..... 1
 Matrimonios..... 0
 Defunciones..... 12

Crónica de Policía.

CAPTURA.

La pareja de Orden Público números 940 y 934 presentó en la celadaria del Príncipe un individuo blanco, que dijo llamarse don Jesús Bibiano Inocente. Registrado y fué resultó tener en la pierna izquierda un grillo y que era presidiario.

HERIDA GRAVE.

En la casa de suceso de la tercera demarcación, don D. Luis Pérez Abello de una herida que se infirió casualmente en el dedo pulgar de la mano izquierda.

HURTO.
 El pardo José Isabel Amador y Prats acusa a D. Felipe González Martínez (a) *Felipa*, de haberle hurtado un reloj de metal. Este niega el hecho y acusa al primero de haberlo maltratado. Reconoció González Martínez en la casa de socorro de la primera demarcación, presentaba una contusión de primer grado en el brazo izquierdo de pronóstico leve.

FRACURA.
 El asiático Alejandro Montalvo fué asistido por el Dr. Massimo de una fractura grave en el edicto y radio izquierdo, de carácter grave, que se infirió al caerse casualmente de una escalera.

HERIDA.
 A consecuencia de habérselo disparado casualmente un revólver, fué curado en la casa de socorro de la cuarta demarcación D. Martínez Jiménez y Aguilar, de dos heridas, de uno y dos centímetros, en la mano izquierda, de pronóstico leve.

CAIDA AL MAR.
 Don Anselmo Roca Hernández sufrió una herida continua en la pierna derecha, al caer en el mar entre el primero y segundo de los muelles que hay en la plazoleta de Luz. Fué curado en la casa de socorro de la primera demarcación, siendo la herida de pronóstico menos grave.

ROBO.
 Por crórselos autores del robo de un reloj y nueve pesos plata al asiático Carlos López, fueron detenidos don Antonio Durán y Valdés y pardo José de los Santos Valdés y José Jenaro Santa Cruz, los que niegan el hecho.

FRACURA.
 El moreno Alberto González Pérez fué reconocido y curado en la Casa de Socorros de la Primera Demarcación de una fractura grave del brazo izquierdo, que se causó al caerse, a consecuencia de un resbalón.

QUEJADURAS GRAVES.
 En la Estación Sanitaria Oficial, fué curado de extensas quemaduras el menor de tres años de edad don Diego Aldama y Mejía, quemaduras que se causó por habérselo incendiado el traje que vestía.

CAPTURA DE UN DESERTOR.
 El celador del Príncipe detuvo a un individuo blanco, que dijo llamarse don Diego Mesa Haro, por estar escandalizando en la calzada de San Antonio. El detenido resultó ser desertor del ejército, perteneciente a los reemplazos que llegaron últimamente en el vapor *León XIII*.

ATENTADO.
 A las seis de la tarde de ayer, domingo, y a consecuencia, según dicen sus familiares, de haberse escapado el tiro de un revólver, se hirió, falleciendo de sus resultados, don Emilio Chaple, de 22 años y vecino de Salud, 107.

HERIDO POR UN PETARDO.
 D. David García Golcocha fué curado en la Casa de Socorros de la Tercera Demarcación de una herida en la mano derecha, que se causó por habérselo reventado un petardo en los momentos de dispararlo, haciéndose necesaria la amputación de los dedos índice y medio de dicha mano. Fué remitido a la Quinta de Garcén.

FORAJERÍA.
 D. Florencio Reyes y Saiz acusó a don Manuel Azcona López de haberle hurtado un paraguas, que abandonó al ser perseguido.

CUATRO DETONACIONES.
 Por la calzada de Vives se oyeron cuatro detonaciones como de armas de fuego, sin poderse averiguar quién las hiciera, ni si han causado daño.

AMENAZAS.
 Por amenazar con un cuchillo y haber agredido a D. Ramón Cortinas y Galván, vecino de Casa Blanca, detuvo el celador de aquel barrio al vecino del mismo D. Miguel Suárez Doristes (a) *Patricio*, que negó el hecho.

HERIDA.
 D. Ramón González Otero fué curado en la Casa de Socorros de la 2ª Demarcación de una herida menos grave en el brazo derecho, que según dice le ocasionó con el disparo de un revólver D. Antonio de la Cruz García. El acusado no fué detenido, pero resulta ser de malos antecedentes y hábil.

RIPA NO AUTORIZADA.
 En San Antonio de los Baños fueron ocupadas a dos individuos varias papeletas de rifas no autorizadas.

GACETILLA.

ALBINO.—Con los aguaceros torrenciales del sábado y domingo a times, se “aguaron” muchas cosas: entre ellas, el beneficio de Bachiller, el baile de Oajima y la retirada vespertina en el Vedado. ¡Qué llover tan seguidó! Por su puesto que las muchachas habrán visto enojadas como se desvanecieron sus ilusiones a causa del mal tiempo, habiendo permanecido a manera de monjas, encerradas en sus respectivos conventos. ¡Pobrecitas!

Ahora lo natural es que se desquiten y asistan hoy, lunes, al coliseo de Azcue, donde se representa la famosa zarzuela *Marina*, en dos actos, por el primer cuarteto, y después la graciosa revista *Al Agua, Patos!* donde tan bien exhiben las tiples rubias Menolita Moreno y Luisa Ibáñez, su gracia, sus facultades y sus buenas formas.

Para el próximo jueves se dispone en el mismo teatro el beneficio del notable pintor escenógrafo D. Miguel Arias. Esa noche se pondrá en escena “Los Sobrinos del Capitán Grant” con las 19 decoraciones ejecutadas por el citado artista.

PUNTUAL.—Como siempre, nos ha visitado ayer el número 14 del *Album del Hogar*, que adorna sus páginas con el retrato de la primera tiple del teatro de la zarzuela de Madrid, Srta. Ange la Mantilla, y con el del autor de la Emisión Orceotada, Sr. D. Francisco Rabell.

Su texto interesante, regalos mensuales, y lo infimo del precio de su suscripción, 20 cts. al mes, hacen que el *Album del Hogar*, vaya siendo cada día más leído por nuestras bellas.

En Salud 23, está la Redacción. Cuando publiques el *Album del Hogar* los retratos de las señoritas Aurora Amor de Soto, Angelita Miranda, María Torre de Alba, Amelia Zqueira y María Luisa López, que obtuvieron en su certamen de Belleza, los cinco primeros puestos! Tiene la palabra D. Moisés V. Odina, Redactor en Jefe de dicha publicación.

VAQUERÍA MODELO.—Por el anuncio que actualmente se publica en la segunda edición de este periódico, habrán visto nuestros lectores que en los terrenos de la Quinta de Lourdes, en el Vedado, frente al juego de pelota, se ha establecido una vaquería, con inspección médica, en la que se vende el litro de leche pura y fresca a razón de cinco centavos. Para comodidad del público la casa tiene un carrido que lleva las botijas esmaltadas, destinadas al servicio a domicilio. El mencionado establecimiento cuenta con hermosas vacas, propiedad de Puerto Príncipe y de raza americana. Para otros por menores, llámese al teléfono 555.

LA HIGIENE.

—Vean nuestros lectores el sumario al último número de este interesante periódico:
 La casa confortable.—Enfermedades que exigen la desinfección de las habitaciones.—El adolescente en los talleres.—Diversos accidentes: cuidados a los heridos por el rayo.—La única receta.—Higiene de la piel del recién nacido.—Síntomas precusores de la vejez.—Enfermedad fin de siglo: el nerviosismo.—Arbol genealógico del alcoholista.—Agradecidos.—Suicidios por amores.—Desinfección de las materias fecales.—Antes que en París.—Mañanas científicas.—Variedades.—Estadística.—Anuncios.

Los puntos de suscripción son los siguientes: La Propagandista, Monte 87; La Galería Literaria, Obispo 55; Librería de Ricoy, Obispo 86; Casa de Clemente Salas, Habana 98 y en la Redacción, Monte 18.

PACTO.—La Empresa del Urbano acordó con el Ayuntamiento dar la piedra para que el segundo ponga los trabajadores, a fin de componer las líneas de la calzada de Jesús del Monte, de Toyo al Paradero.

La composición que se hace es fatal; calcúlese que es con esa piedra conocida por “de diente de perro”, y no adonquinada, como está mandado. Además, de no pasárselo cilindro, las piedras quedan en libertad de colocarse sobre los rieles y es un continuo batacazo el que sufren los viajeros del Urbano, cuando no descarrilamientos y pérdida de tiempo.

¿Porqué no gritan ahora algunos ediles, como lo hicieron ante el adonquinado de la calzada de Cristina por no habérselo pasado el cilindro? Esperan a que concluya el trabajo?

¿Quién ve, quién dirige ese trabajo de perro!

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ALBINO.—Compañía de Zarzuela. —Función por tandas. A las 8: Acto primero de *Marica*. —A las 9: Segundo acto de la misma zarzuela. —A las 10: *Al Agua, Patos!*

TEATRO DE RIJOA.—Compañía de Bufo. Función de moda: *Regalo de Boda*. —*La Duquesa de Haití*. Guarachas al final de cada juguete.

PARQUE DE COLÓN.—Estrella Giratoria. Todos los días, de 5 de la tarde a 9 de la noche.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Antigua contaduría del Teatro de Tacón. Vistas nuevas: *La guerra de Oriente*. *Países de Cuba*, *Mancueto*, *Bayamo*, *Puerto Príncipe* y *Nuevitas*. El *Banquetón* toca en el salón de espera, de 6 a 11, todas las noches.

Vapores de travesía.

VAPORES DE TRAVESÍA. SE ESPERAN

Sobr. 18 Mancoito: Tampa y Cayo-Huesta.
 18 Tumburí: Veracruz y escalas.
 18 Balmoré: Iglesias: Progreso y Veracruz.
 18 City of Washington: Nueva-York.
 20 Habana: Nueva-York.
 20 Almiral: Liverpool y escalas.
 28 Vigilante: Veracruz y escalas.
 21 Gran Antilla: Valencia.
 23 Seneoa: Nueva-York.
 23 México: Pro. Rico y escalas.
 24 Ciudad de Cádiz: y escalas.
 25 Ciudad Condal: Nueva-York.
 25 Palentino: Liverpool y escalas.
 25 Almiral: Liverpool y escalas.
 25 Orizaba: Nueva-York.
 27 Segura: Veracruz y escalas.
 29 Erosión: Nueva-York.
 29 Península: Cádiz y escalas.
 30 Cayo Romano: Londres y Amboro.
 31 Francisco: Liverpool y escalas.
 31 Manuel: Puerto Rico y escalas.
 7 Hugo: Liverpool y escalas.
 8 Sanandero: Liverpool y escalas.

VAPORES COSTEROS. SE ESPERAN

Sobr. 15 Argonauta: en Bataván de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tunas, Trinidad y Cienfuegos.
 18 Purísima Concepción: en Bataván de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tunas, Trinidad y Cienfuegos.
 22 Antígona Menéndez: en Bataván, propiedades de Cuba y escalas.
 23 México: Santiago de Cuba y escalas.
 25 Joazeira, en Bataván; en Santiago de Cuba y Manzanillo, Santa Cruz, Júcaro, Tunas, Trinidad y Cienfuegos.
 Obre. 4 Manuela: de Santiago de Cuba y escalas.

SALDRAN

Sobr. 15 Joazeira, de Bataván para Cienfuegos, Trinidad, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Manzanillo y Santiago de Cuba.
 15 O. Herrera: para Nuevitas, Gibara, Baracoa, y Santiago de Cuba.
 19 Argonauta, de Bataván para Cienfuegos, Trinidad, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Manzanillo y Cuba.
 22 Purísima Concepción: de Bataván para Cienfuegos, Trinidad, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Manzanillo y Eto. de Cuba.
 26 Antígona Menéndez: de Bataván para Cuba y escalas.
 30 B. Iglesias: para Santiago de Cuba y escalas.

Obre. 10 Manuela, para Nuevitas, P. Padre, Gibara, Sagua, Yaguajay, Baracoa, Guanábano, y Santiago de Cuba.
 ALAYA: de la Habana, los miércoles a las seis de la tarde, para Sagua y Colbarán, regresando los lunes.—S. de Sagua a bordo.—Viuda de Zúñiga.
 ADRELA: de la Habana, para Sagua y Colbarán los los miércoles a las seis de la tarde, y llegará a vice puerto los sábados.

GIROS DE LETRAS.

HIDALGO Y COMP 25, OBRAPIA 25.

Hacen pagos por el cable giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Florida, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos y Europa, así como sobre todos los puertos de España y sus provincias.

M. BLATS Y C 108, AGUIAR 108.

enquina a Amargura HACIEN PAGOS POR EL CABLE FACILITAN CARTAS DE CREDITO Y GIRAN LETRAS A CORTA Y LARGA VISTA sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Lille, Nantes, Saint Pedro, Turin, M... etc.

GIROS DE LETRAS.

HIDALGO Y COMP 25, OBRAPIA 25.

M. BLATS Y C 108, AGUIAR 108.

EL BAZAR HOTEL Y RESTAURANT

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.

EL BAZAR HOTEL Y RESTAURANT

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.

EL BAZAR HOTEL Y RESTAURANT

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.

EL BAZAR HOTEL Y RESTAURANT

J. BALCELLS Y CA GIRO DE LETRAS CUBA NUM. 43.

J.M. Borjes y C BANQUEROS 2, OBISPO, 2

ESQUINA A MERCADERES HACIEN PAGOS POR EL CABLE FACILITAN CARTAS DE CREDITO Y GIRAN LETRAS A CORTA Y LARGA VISTA

ESPAÑA E ISLAS CANARIAS

L. RUIZ & C 8, O'REILLY, 8.

ESQUINA A MERCADERES. HACIEN PAGOS POR EL CABLE

HISPANIA

AVISOS

LOTERIA DE LA BENEFICENCIA PUBLICA

AGOSTO 22 LISTA DE PREMIOS

PRECIO DE LOS BILLETES en moneda americana.

IMPORTANTE. CUBA CATALUÑA

TEXTOS BARATOS en Salud número 23, librería.